

	Mõnikord jääb lapsel enne kooli üks aasta puudu. Kui see talle anda, on nii lapse, vanemate kui ka õpetajate edasine elu tunduvalt lihtsam. Raplamaal elava Liivide pere kuues laps Hardi sai mullu septembris seitse aastat vanaks. Poiss oskas kenasti lugeda, kirjutada ja arvutada. Ent kui küsisid temalt, kas ta tahab kooli minna, kõlas vastuseks: “Tahan küll… aga mitte veel, palun!” 
Ema valikute ees
Hardi emal Pillel oli juba kurb kogemus vanima poja Martiniga (21), kes on sündinud detsembris. "Poiss tundus nii tubli," meenutab Pille. "Hakkasin teda neljaselt lugema õpetama ning avastasin, et laps juba loeb ja väga hästi!" Noore emana pani ta oma võimeka poja uhkusega kuueaastaselt kooli. Paraku kulges koolitee üle kivide ja kändude. 3.-4. klassis tekkis kriis, neljad-viied asendusid kahtedega. Tundus, nagu teeks poiss meelega töödesse vigu. Koju jõudis kuuldusi, et teistest väiksema ja õrnemana tuleb tal taluda kiusu ja narrimist. Praegu teenib Martin leiba arvutiasjandusega, kuid gümnaasium on tal siiani lõpetamata, rääkimata unistatud IT-kolledžist.
"Väga kahju, hea peaga laps on," kahetseb ema kunagist viga. Keskmine poeg Rasmus (10) läks kooli seitsme ja poole aastaselt ning saab hästi hakkama. Kuid nüüd see septembripoiss Hardi...

Milleks kiirustada? Hardi sai 7aastaseks mullu 27. septembril. Ema süda tundis, et poiss pole veel valmis kooli minema.Hardi on üles kasvanud maamajas suure pere pesamunana. Lasteaias ta ei käinud, ema oli kodune. Linnalastega võrreldes on nii Hardi kui ta õed-vennad sama heatuju​​lised, kuid üldse mitte nii lärmakad. Perelegend räägib, et Pillel olnud kord sõbranna külas. Naised olid juba tunnikese elutoas juttu ajanud, kui sõbranna küsis: "Sul on nii vaikne, kas lapsi polegi kodus?" Pille vastanud üllatunult: "On ikka, kolm tükki mängivad kõrvaltoas."
Välimuselt on kõik Liivid väikesed ja saledad. Ja hoiavad väga kokku. Kõik see teeb kogu pere ääretult meeldivaks. Kuid tuleb tunnistada, et koolidžunglis ellujäämiseks võib sellise kodu kogemusest väheks jääda. Eriti väikest kasvu õrnukesele poisslapsele.
Tüdrukutele seevastu pole pere geenid koolis muret teinud, pigem vastupidi. Õed Tiiu (22), Kadri (19) ja Viire (15) näivad praegu välimuselt ühevanused, ehkki Tiiu on juba kolmeaastase Gerda ema. Lahtise peaga Kadri võeti 1. klassi koguni kuueaastasena ja teisel kooliveerandil. Praegu õpib ta teisel kursusel Tallinna Tehnikakõrgkoolis.
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Raviplaan ja lasteaiakohustus


Pille meenutab, et kui ta mullu märtsis Hardi tulevikku vaagis, aitas tal selgusele jõuda kunagi Peres ja Kodus ilmunud artikkel. Selles soovitati jätta laps veel aastaks koju, kui ta vastab kolmele tingimusele: on poiss, väikest kasvu ja sündinud septembri lõpus. Hardi oli täpselt selline laps ja ema otsustas anda tema lapsepõlvele lisa-aasta.
Aga kui Pille Liiv maakonnas asju ajama hakkas, jooksis ta alguses nagu peaga vastu seina. Laps polnud ju füüsiliselt haige. Tal polnud ka logopeedilisi probleeme ega raskeid vaimseid häireid, nagu näeb ette koolipikendust puudutav määrus. Mis siis, et perearst toetas ema otsust ja andis maakonna nõustamiskomisjoni jaoks tõendi, et laps on sage põdeja. Tõendist jäi väheks, küsiti veel taastusraviplaani. No mis taastusravi?
Ametnikud tunnistavad, et vanematele osutuvad koolipikendust taotledes kõige sagedamini komistuskiviks just terviseuuringud. Luule Kapp, kes juhib koolipikenduse nõustamiskomisjoni Tartu maakonnas, selgitab, milles probleem. Asjakohane määrus seab otsuse tegemise aluseks lapse tervisliku seisundi. Aga nõustamiskomisjoni koosseisus ei ole arsti. Tohtrite juures tuleb vanematel koos lapsega enne ära käia ja komisjonile esitada juba terviseuuringute tulemused ning edasine ravi- või taastusraviplaan. Kui need dokumendid puuduvad või on ebapiisavad, ei saa nõustamiskomisjon otsust teha. Näiteks Tartumaal jääb igal aastal paarikümnest koolipikenduse taotlusest 3-5 rahuldamata.
"Juhtub, et vanemad on lapse terviseuuringuid alustanud liiga hilja, näiteks aprillis või mais. Arsti vastuvõtujärjekorrad on pikad ja nii võib juhtuda, et uuringute tulemusi ei saa õigeks ajaks kätte. Nõustamiskomisjon peab aga koolikohustuse täitmise edasilükkamise otsustama hiljemalt 25. maiks," toob Luule Kapp välja sagedase põhjuse. 
Hardi perearst võttis õnneks asja rahulikult ja nuputaski välja raviplaani, mis sisaldas vitamiinide söömist, värskes õhus viibimist ja sportimist. Suurt toetust sai Pille Liiv ka psühholoogilt, kes lapsega vestles ning toetas ema arvamust, et vaatamata täiesti normaalsele arengule võiks poiss veel aastakese küpseda. 
Komisjon otsustas, et Hardi tohib alustada kooliteed 2008. aasta septembris, kuid ta pidi koolini jäänud aasta käima lasteaias. Olgu öeldud, et lasteaeda minek seitsmeaastaselt ei kujunenud kübetki kergemaks kui teistel lastel kolmeselt. Kuni selleni välja, et kui ükskord isa poissi lasteaeda viis, tulid mõlemad mehed sealt sama targalt tagasi. Ka haige on laps olnud sel aastal rohkem kui terve. Ent suurte muutuste aasta on Hardist praeguseks teinud hoopis teise poisi. Kui temalt nüüd 1. klassi mineku kohta küsime, vastab ta silmade särades: tahan küll kooli! 

Koolikohustuse piirid
Võib öelda ka nii, et Hardi sündis paar päeva liiga vara. Poisi sünnipäev on 27. septembril, aga olnuks ta neli päeva noorem, oodanuks kool teda aasta hiljem ja kellelgi polnuks vaja pikenduse taotlemisega vaeva näha. Haridus- ja teadusministeeriumi välishindamisosakonna peaekspert Tiina Peterson selgitab, et seaduse järgi peavad jooksval aastal kooli minema need lapsed, kes on saanud seitsmeaastaseks septembri lõpu seisuga. Kui vanem soovib panna last varem kooli, võib seda teha, kui laps on 30. aprilliks kuueaastane. Koolikohustuse edasilükkamise taotluse peab vanem esitama pärast 1. märtsi linna või maakonna nõustamiskomisjonile. Sinna kuuluvad eripedagoogid, logopeedid, mõnikord sotsiaaltöötaja, samuti maa- või linnavalitsuse esindaja. Vanemalt oodatakse lisaks taotlusele ja meedikute tõenditele ka lasteaia iseloomustust ning lapse töid. 
"Hea praktika on see, et vesteldakse ka lapsega," lisab Tiina Peterson. Otsuse aluseks on tema sõnul eelkõige lapse tervis: pikaajaline haigus, sage põdemine, neurootilised häired, suhtlemisraskused. Samuti sotsiaalne võimekus. Hoopiski mitte see, kas ta oskab lugeda ja kirjutada.  

Kooliküpsus ja -valmidus
Palusin erinevatelt asjatundjatelt vanematele nõuannet, kuidas siis hinnata oma lapse koolivalmidust. Lisaks tervisele seati enamasti esimeseks õpimotivatsiooni: koolivalmis laps tahab kooli minna ja teadmisi omandada. Tallinna Ülikooli kasvatusteadlase Loone Otsa sõnul on maailmas loodud ka mitmesuguseid teste koolivalmiduse hindamiseks, kuid ta isiklikult testimist ei poolda. "Eelistaksin vestlust, mille käigus õpetaja otsustab, kas laps suudaks temaga koos heameelega ja 
tulemusrikkalt töötada."
Loone Otsa selgitusel peetakse last tänapäeval koolivalmiks, kui ta:

· tunneb huvi õppimise vastu;

· on kehaliselt, vaimselt ja sotsiaalselt võimeline täitma koolis esitatavaid nõudmisi (need hõlmavad vana sõnaga kooliküpsust);

· saab hakkama eneseteenindamisega.

Kehaliselt peab laps olema terve närvisüsteemiga, oskama end vajadusel tagasi hoida, suutma käia kooliteed ja kanda koolikotti, olema aktiivne. "Kui laps jookseb, hüppab ja muidu marutab, peaks asi sellest küljest korras olema," lisab kasvatusteadlane, "ainult ta peab suutma vanema palvel ka peatuda."
Vaimselt peab laps korralikult kõnelema, oskama jutustada asjadest, mida näeb, tal peab olema kujutlus ruumist ja arusaam ajast. Siis veel mitmesugused rühmitamis-oskused. "Aga minu arvates on olulisim näitaja võime koondada tähelepanu," täpsustab Loone Ots. "Kui laps seda veel ei suuda, peaks küll psühholoogilt nõu küsima ja vajadusel kooli alguse edasi lükkama. Nii on lapsel kergem ja õpetajatel ka."
Sotsiaalselt on tähtsad mainitud õpihuvi ning soov töötada koos kaaslaste ja täiskasvanuga. Tähtis on soov õppida ka siis, kui see nõuab pingutust. Ta peab suutma koolis hakkama saada juhul, kui mõni asi on teistmoodi kui kodus ega meeldi. 
Logopeed Hene Binsol lisab meedikute kogemusest pärit tundemärgi - lapsel jääb kooliküpsusest vajaka, kui tema hambad pole hakanud vahetuma. Selline laps ei püsi paigal, ei tunne huvi raamatute vastu, tahab veel mängida. Ka Hardi Liivi ema mainis, et poisil tulid esimesed piimahambad ära alles seitsmeaastasena. 
Rakvere lasteaia Triin juhataja Diana Kun​tori poeg on sündinud oktoobris ning jäi lasteaias viimast rühma kordama, sest ema otsustas panna ta kooli aasta hiljem. "Tänaseks olen selle üle palju mõelnud ning veendunud, et otsus oli õige. Poiste puhul olen soovitanud piiripealsel ajal sündinute vanematele sama varianti. Tüdrukute (mõnel juhul kindlasti ka poiste) puhul tuleks arutada lasteaiaõpetajate ja logopeediga, kas laps on kooliks valmis." 

Lisa-aasta võib palju anda
Diana Kuntori arvates tasub kaaluda koolipikenduse varianti, kui laps on sündinud enneaegsena, kui tal on olnud palju terviseprobleeme, kui tegu on mitmikutega. Lisa-aasta võib lapse tulevases elus suurt rolli mängida ka siis, kui tal on keskendumis-raskused või käitumishäired. 
Kasvatusteadlane Loone Ots leiab, et kui laps ikka sugugi õppida ei soovi, peaks ootama, kuni see soov tekib. Ka siis, kui laps on koolis õnnetu (seda juhtub palju just nendega, kelle sünnipäev on suve lõpupoole või sügisel), võiks aasta oodata. 
Nagu Hardi ema oma kogemuse põhjal, kinnitavad spetsialistidki erinevust poiste ja tütarlaste arengutempos. "Väiksema valmisolekuga tüdruk võib koolis kiiremini tulemusi saada ning ülejäänud klassiga tasanduda, kuid poisil võtab see kauem aega," nendib Diana Kuntor. 
Samas pole mõtet ka igaks juhuks jätta last veel aastaks koju või lasteaia-aastat kordama. Lapsepõlvele juurde liidetud aasta läheb ikkagi tulevikus täiskasvanuajast maha. Kui see aasta "välja võtta", tuleb seda ka kasutada. Näiteks argliku koduse lapse peaks panema eelkooli või lasteaeda ning probleemide korral tegelema nendega.
On olukordi, mil niisama koolipikendusel pole üldse mõtet. Tartu Hiie kooli direktori asetäitja Hene Binsol rõhutab, et kui lapsel on kõneprobleemid või rasked häälduspuuded, peab lisa-aastaga kaasnema eriabi ja toetus kas logopeedi või eripedagoogi juures. Teinekord on parem alustada õpinguid mõnes erivajadustega laste koolis ja siis minna üle tavakooli. 

 

 

KAKS KOOLIVALMIDUSE TESTI
Juba keskajal tehti katseid, hindamaks laste kooliküpsust. Lapselt küsiti: "Kumba tahad, kas õuna või münti?" Kui laps valis õuna, arvati olevat õige jätta ta veel ema hoolde. Hiljem on koolivalmiduse ja -küpsuse katseid loodud, standardiseeritud, katsetatud, täiendatud ja vaidlustatud. Üldiselt peab koolivalmiduse teste läbi viima ja tulemusi analüüsima spetsialist, emad-isad seda ilma ettevalmistuseta ei oska. Allpool toodud katsetega võite poolnaljatamisi siiski proovida hinnata oma lapse koolivalmidust. 

1. Kehaline küpsus. Väikelapse kehaehitus ei ole sobiv pikaajaliseks istumiseks. Keha väliskuju muutused annavad aimu lapse koolivalmidusest.
Laseme lapsel viia parema käe üle pea ja katsuda vasakut kõrva. Katse hindab käe pikkust ja pea ümbermõõtu. Kui laps saab hakkama, on ta edukalt läbinud saksa keeleruumis kasutatava koolivalmiduse katse nimega Philippinermaß. Kuigi osa uurijaid seda katset ei soosi, annab see üsna õige pildi kooli mineva lapse jaoks vajalikust kehalisest arengust. 

2. Joonistusoskused. See on lihtne, kuid kooliküpsuse (mitte -valmiduse) puhul suure ennustusväärtusega Kern-Jiráseki testi üks osa. Vanematel soovitame meeles pidada, et see katse annab teile endale ettekujutuse, missugune on lapse kooliküpsuse tase ja sellega pole mõtet teda treenida koolikatseteks. Pole kuulda olnud, et seda testi katsetel kasutataks.
Laseme lapsel joonistada inimese. Valmis joonistust hindame viiepallisüsteemis.
1 - näeme kriipseldust, millel on keha piirjooned.
2 - näeme pead ja keha, kuid mitte midagi muud. 
3 - pildil on pea, keha, jalad ja käed; sõrmed, juuksed ja kael võivad puududa. 
4 - inimese näol on kõik osad, juuksed ja kael võivad puududa; kätel võib olla neli sõrme. 
5 - joonistusel on pea, keha ja neid ühendav kael. Kael pole suurem kui keha. Näol on olemas silmad, nina, suu ja kõrvad, peas on juuksed (või müts) ja kätel viis sõrme. 
Kooliküps laps peaks saama vähemalt kaks punkti. Neli punkti on hea tulemus. 

Testid pärinevad kasvatusteadlase Loone Otsa raamatust "Juba kooli! Kuidas last kooliks ette valmistada", mis jõuab poodidesse aprilli algul. Pere ja Kodu raamatusarja üllitis on mõeldud kooliminejate laste vanematele.
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